



中資720億投資英核電 佔三分之一股權 中廣核牽頭

香港文匯報訊 綜合報道，英國當地時間10月21日下午，中國國家主席習近平訪問英國的其中一場重頭戲——中英工商峰會拉開序幕。在習近平和英國首相卡梅倫的見證下，中國廣核集團董事長賀禹和法國電力集團(EDF)首席執行官Jean-Bernard Levy在倫敦正式簽訂了英國新建核電項目的投資協議，中廣核牽頭的中方聯合體將與EDF共同投資興建英國欣克利角C核電站。習近平表示，這是近年來中英合作的旗艦項目，將為今後雙方深化務實合作發揮示範作用。

單機容量175萬千瓦

中廣核首次在老牌核電強國建設核電站，這是中國核電走出去的里程碑式事件，也標誌着「華龍一號」技術得到了歐洲發達國家的認可。根據雙方簽訂的協議，中廣核與EDF將共同投資建設位於英國薩默特郡的欣克利角C核電站，該項目擬建設2台採用EPR技術的核電機組。EPR是法國主導開發的第三代歐洲先進壓水堆技術，單機容量175萬千瓦，目前全世界有4台在建，分別是法國FA3項目(1台)、芬蘭OL3項目(1台)、中國台山項目(2台)。根據雙方達成的共識，EDF將在欣克利角C項目佔據66.5%的股份，中廣核牽頭的中方企業將通過通用核能國際有限公司(GNI，以下簡稱通用核能)佔據33.5%的股份。欣克利角C核電站的預估投資額為180億鎊，據此計算，中方的投資預計將達到60億鎊(約720億港元)。

中英法三國聯手合作

據悉，10月19日，在中英第四次能源對話期間，通用核能已經正式掛牌成立。中廣核董事長賀禹表示，通用核能將成為落實與法國電力公司(EDF)在HPC、SZC和BRB三個英國新建核電項目上全面合作的平台，也是推動中英法三國在供應鏈領域務實合作的重要平台。目前，英國正在加快向低碳經濟轉型的步伐，未來10年英國將對四分之一的發電項目進行更新，欣克利角C核電站就是其中的重頭戲。該項目是英國核能領域20年來最大的項目，建成後將滿足英國7%的電力需求，在60年運行壽期內，每年相當於減排900萬噸二氧化碳，約聘用900名員工。在項目建設過程中，還會提供2.5萬個就業崗位，對英國的核電產業鏈、就業和人才培養產生明顯的拉動作用。

法國電力集團主導投資180億鎊的英國欣克利角C核電站，中廣核牽頭的助國佔三分之一股權。圖為欣克利角B核電站。路透社

英另一核電站由華控股

香港文匯報訊 根據協議，除欣克利角C核電站外，中廣核還將與EDF在塞茲韋爾C、布拉德韋爾B兩大核電項目上展開合作。中國自主研發的三代核電技術「華龍一號」將在通過英國通用技術審查(GDA)後落地布拉德韋爾B項目。在欣克利角C核電站的基礎上，中法雙方將繼續推進塞茲韋爾C項目最終投資協議的簽訂。該項目亦採用EPR技術，EDF和中方投資分別佔據80%、20%。與前兩大核電項目不同的是，布拉德韋爾B項目將由中廣核主導、EDF參與，雙方在項目投資中將分別佔據66.5%、33.5%的股份，並採用中國的華龍一號三代核電技術。華龍一號是中廣核與國內合作夥伴共同研發的三代核電技術，其安全水平與美國、法國、俄羅斯等世界主流三代核電技術相當，而經濟性更具優勢，是中國核電出口的重要選擇。

中國核電技術將首次輸出

中廣核董事長賀禹表示，布拉德韋爾B項目將以中廣核廣西防城港核電站二期為參考電站，這是中國企業首次主導開發建設西方發達國家核電項目，將實現中國自主核電技術向西方發達國家出口的突破。通過參與英國新建核電項目，中廣核將有效帶動中國核電裝備向歐洲高端核電市場的出口，同時引領中國核電產業全面參與英國核電的建設與管理。據悉，中廣核將牽頭中國的核能供應鏈企業參與英國新建核電項目的建設。在今年4月舉行的第二屆中英核能供應鏈大會上，中鐵隧道、中核華興、中核二三公司等已經分別與英國企業簽訂合作備忘錄，後續還將有更多的中國企業參與到英國核電建設中來。



中國國家主席習近平伉儷在劍橋公爵夫婦威廉王子和凱特王妃的陪同下，參觀中英文化創意交流展。路透社

中英拓長三角樂高樂園

香港文匯報訊(記者 朱輝 綜合報道) 倫敦時間10月21日，中國國家主席習近平在劍橋公爵夫婦威廉王子和凱特王妃的陪同下，參觀了中國華人文化產業投資基金和英國默林娛樂在「中英文化創意交流展」上展示的現場娛樂及主題公園合作項目，並與華人文化董事長黎瑞剛和英國默林

娛樂首席執行官尼克·瓦尼進行交流。華人文化和默林娛樂將在內地共同開發包括樂高樂園在內的室內外現場娛樂項目。華人文化和默林娛樂聯合宣佈，雙方正在成立合資公司，着手在上海及周邊地區開發大型室外家庭娛樂主題樂園——樂高樂園，並進一步在內地其他城市開發一系列中小型室內外現場娛樂及主題公園項目。通過此次合作，華人文化將借助默林集團在現場娛樂開發、運營等領域的豐富經驗，為中國消費者打造與國際同步的家庭娛樂體驗。

兼營室內現場娛樂項目

同時，基於默林現有成功品牌以及未來雙方共同開發的民族文化的本土新品牌，在內

地其他城市選址開發「地牢之旅」、「樂高探索中心」、「功夫熊貓歷險之旅」等一系列城市室內中小型現場娛樂項目。正在興建的上海「夢中心」也會融入合資公司的新項目。尼克·瓦尼表示，中國是該公司非常看重的增長市場，此次合作為加快發展提供了難得契機。他期望，能把默林擁有的國際水平的開發能力和運營經驗與華人文化對中國民族文化和本土市場的透徹理解緊密結合，共同開發出全新現場娛樂設施場館及品牌體驗。華人文化董事長黎瑞剛則表示，該公司和默林娛樂的戰略合作得到中英兩國政府的支持，對此深感榮幸。通過合作，該公司將帶給中國消費者全球化的娛樂體驗。

習近平今日行程

- 早上 在白金漢宮與女王話別。
 - 日間 參觀衛星通訊公司Inmarsat和出席孔子學院研討會。
 - 傍晚 前往英國首相官邸Chequers拜訪，與卡梅倫共進晚餐。
- 資料來源：中國網

國家主席習近平訪問英國的其中一場重頭戲中英工商峰會拉開序幕。法新社



中國熊貓「重返」倫敦

特稿

中國國家主席習近平對英國進行國事訪問期間，倫敦動物園昨日收到來自中國人民的一份特殊禮物——尊象中英歷史友誼的雕塑。這尊雕塑的是一位名人，而是一隻同樣名聲遠播的大熊貓。牠七十六年前來到倫敦，在二戰中對鼓舞英國人民的士氣作出了特別的貢獻。這隻名叫「明」的熊貓，有着二戰英雄般的傳奇經歷。牠曾為當今英國女王挽過瘡痍，曾任憑狂轟濫炸而安然自若；曾被製成明信片廣為傳播，去世時像一個大人物那樣榮登《泰晤士報》的訃告欄。早在熊貓外交問世之前，「明」就以牠特有的安之若素與和藹可親，架起了中英兩國人民之間的友誼橋樑。

「明」於1937年出生於熊貓故鄉四川。在那個動物保護觀念仍未形成的年代，牠被捕獲並數次倒賣，最終來到倫敦動物園。當時負責管理倫敦動物園的倫敦動物協會給牠命名為「明」。「明」很快成為當時倫敦的明星，牠的形象頻繁出現在卡通、明信片、玩具、報刊雜誌中，甚至連剛剛起步的電視都留下牠的倩影。英國著名攝影家伯特·哈迪拍攝了一張傳遍全球的照片，照片中，「明」似乎在擺弄三腳架，為攝影師的幼子邁克拍照，其神情之認真，令人忍俊不禁。「明」是中英友好使者當年旅居倫敦的中國作家、詩人、藝術家蔣彝在書中回憶道，他曾去倫敦動物園，看到人群熙攘，在熊貓館外排起一團團長隊，都期待著跟「明」親

密接觸，拍拍牠或跟牠握手。為了紀念世界反法西斯戰爭勝利70周年，銘記「明」在促進中英人文交流方面的作用，中國國務院新聞辦公室、中國日報社、中國人民對外友好協會當天聯合主辦儀式，向倫敦動物園贈送了「明」的雕像。這位中英友好使者在離開動物園多年後，牠的銅像再次回到倫敦。這個高1.6米、重約170公斤憨態可掬的熊貓銅像，是由成都市雕塑協會會長戴樹新創作，四川、陝西的相關機構和企業共同出資製造，英國航空將雕像從成都免費運至倫敦。國新辦副主任郭衛民在熊貓雕像贈送暨揭幕儀式上說，熊貓「明」的名字，源自中國的朝代「明朝」，在漢語裡，又代表著「光明」。在戰爭陰霾籠罩的歲月裡，「明」給倫敦人民，特別是孩子們，帶來了許多光明和歡樂。正如《泰晤士報》當年發表的訃文所說：「牠可以死而無憾，因為牠給千百萬人帶來了快樂！」